
CpkとPpkの違い 



𝑪𝒑𝒌 

= 𝑴𝒊𝒏(𝑪𝒑𝒖  
, 𝑪𝒑𝒍) 

𝑷𝒑𝒌 

= 𝑴𝒊𝒏(𝑷𝒑𝒖  
, 𝑷𝒑𝒍) 

𝐶𝑝𝑢 =
𝑈𝑆𝐿 − 𝑥 

3𝜎
 𝑃𝑝𝑢 =

𝑈𝑆𝐿 − 𝑥 

3𝑠
 

𝐶𝑝𝑙 =
𝑥 − 𝐿𝑆𝐿

3𝜎
 𝑃𝑝𝑙 =

𝑥 − 𝐿𝑆𝐿

3𝑠
 

工程能力指数 
(Process capability index) 

工程変動指数 
(Process performance index) 

𝜎 =
𝑅 

𝑑2
 

統計的管理状態にあることが実証された
プロセス 

統計的管理状態にあることが実証されてい
るとは限らないプロセス 

𝑠 =
 (𝑥𝑖 − 𝑥 )2

𝑁 − 1
 



工程１ 
工程２ 

工程１と２は同じデータを並び替えてあります。 

トータルの発生頻度は
工程１と２で同じ 

工程１：ばらつきは大きいが変動小 
工程２：ばらつきは小さいが変動大 



工程１ 工程２ Ｒ＝Ｘｍａｘ－Ｘｍｉｎ 

全体の平均 𝒙  

𝑥 はx１からx4の平均 

範囲の平均  𝑹  

𝑈𝐶𝐿 = 𝑥 + 𝐴2 × 𝑅  
𝐿𝐶𝐿 = 𝑥 − 𝐴2 × 𝑅  

𝜎 =
𝑅 

𝑑2
 

𝑠 =
(𝑥𝑖 − 𝑥 )

𝑁 − 1
 

𝑈𝐶𝐿 = 𝐷4 × 𝑅  
𝐿𝐶𝐿 = 𝐷3 × 𝑅  



工程１ 工程２ 

𝐶𝑝𝑘 𝑃𝑝𝑘 


